

## 在集团2024新年工作部署会议上的讲话

董事长 夏方军

### 一、回顾20年的发展成果

（一）充分发挥建筑板块优势，完成三次跨界，构建了集团四大经营板块。

（二）建筑资质升级成果显著，实现了六年三大步。

（三）充分发挥资源优势，化解三次危机，实现了集团平稳健康发展。

初步统计，公司成立20年来，累计承建了60余个本土项目，22个外埠重点项目，培养了一大批技术人才，科技成果显著，文化建设突出，每年上缴税金位居本土行业前茅，每年创造了上万个就业岗位，为地方税收以及建设小康社会作出了杰出的贡献。

总结华夏20年来的成长历程，就是崎岖蜿蜒，步履维艰，饱经风霜；就是冲锋陷阵，攻城拔寨，一往无前。用“三个千

万”总结，就是历经千难万险，吃尽千辛万苦，走过千水万山。

### 二、存在的问题

与建立理想中的现代化企业管理制度还有一定差距，具体表现在：

第一是在发展中一路猛冲猛打，缺乏经营成本管控的意识；

第二是在追求高速发展过程中，不注重向管理要效益；

第三是在用人上以及奖罚机制上，有时候人情大于制度。

三、集团下一步的发展和经营思路

解决方案：“破、立、清、创”四字方针

这是建设现代化企业管理制度的需要，也是企业发展破除瓶颈的需要。发展要想走上快车道，就要继续保持跨越赶超的发展态势，怎么样实现与发达地区同台竞争？就需要践行“破、

立、清、创”四字方针。

第一、破与立，对立而统一，相辅而相成

一是破旧立新，解放思想创新干。二是破繁立简，突出重点精准干。三是破虚立实，久久为功务实干。四是破安立危，提振精神比拼干。

第二、“清”就是清理税务、银行和债务，也就是清理历史，与历史划清界限，放下包袱，面向未来。这是当前的一项重大工作，与集团的要求差距较大。

第三、“创”就是创新。

创新的前提首先是思想大解放，这就要求我们破除墨守成规、按部就班的守旧观念；就要破除急于求成、急功近利的短期观念；

树立走在前列、争先进位的进取意识；树立破字当头、勇闯新路的创新意识。

通过创新，深入查不足找差距，着力补短板强弱项。要检视问题抓整改，树牢目标导向，对查摆出来的问题，深刻反思、剖析原因，形成新的制度、标准和流程，建立一整套的有效的管理工具，并且持之以恒的贯彻落实下去，促进全体员工的能力大提升、作风大转变、任务大落实，为华夏的企业文化注入新活力和新动力。

人活着，还是需要一点追求，一点精神的！20年的成绩和实践也再次印证了“历尽天华成此景，人间万事出艰辛”这个简单的道理。时代要求华夏人要继续以创新为驱动，从高速发展向高质量发展转型升级，走出一条适合华夏的发展道路，向实现共同富裕的道路不断迈进，描绘更加宏伟的蓝图，作出更大的贡献！

（2024年2月19日）

## 在集团2024新年工作部署会议上的讲话

副董事长 张成瑞

过去的一年，建筑行业受到更大冲击，一些老牌建筑施工企业破产重组，龙头房地产企业纷纷暴雷，面对严峻的形势，在董事长的坚强领导下，在同志们的艰苦努力下，我们全面实现了“保交楼、保平台、保运营”以及“债务化解”的“三保一突破”总体目标任务，用董事长的话说，就是保住了平台，也就是保住了华夏的未来。

20年来，华夏集团实现了从无到有、从弱到大，在本土具有一定影响力。但是，不可否认的是，与其他企业一样，华夏的发展走到了瓶颈期，除去行业的属性和经营战略，那就是管理的问题成为最大的拦路虎。无论是行政、财务，还是营销和生产，无论是业务部门和职能部门，都面临着管理的突破。闯过了这一关，企业就开始走上了正轨，这个正轨就是现代化企业管理道路，沿着这条道路，我们就开始走向大而强明天。

20年来，敢想、敢试、敢闯，早已经融入华夏人的血液和骨髓，造就了华夏人的血性，进

化成为华夏人的优良基因！但是，长期以来，我们一路高歌猛进，也不可避免的带来了一些问题。有了问题不可怕，可怕的是我们不闻不问，不以为然。为了改变这些现象，今天，董事长带领我们召开这个会议，目的就是集思广益，群策群力，针对这些议题，研究和商讨，给出方向和思路，指出方案和方法。用董事长的话说，就是要埋头苦干，又要巧干会干。既要低头拉车，又要抬头看路。下面，我谈谈我的个人思考和思路。

第一，就要通过建立健全制度管理体系，创新管理理念和思路

一是谁来干，就是建立组织体系，层层压实责任，分清谁具体执行、谁来检查评估；

二是怎么干，就是建立制度体系，明确管理流程，明确干事的规则和路径；

三是干成什么样，就是要建立标准体系，明确要干成什么样标准算合格，清晰界定要达到的结果。

第二，就是探索建立真正的

### 绩效管理和薪酬管理体系

这两项工作是企业管理的头等大事，事关部门利益和个人利益的再分配，所以是重中之重。但是又是必须要解决的重大工作。

企业的竞争，归根结底是人才的竞争。把人用对了，让专业的人干专业的事，必将事半功倍。第一，以用人为能。识人用人是领导者第一要务。第二，以能听为能。管理者要勇于、善于听取不同的意见。第三，以赏罚为能。管理者要明辨是非，赏罚分明，建立起一支高效运转的执行团队。

绩效管理解决的是目标任务落地的管理工具，薪酬管理解决的是育才和用才的问题。所以，解决绩效管理和薪酬管理的体系搭建，是企业管理的核心工作。

第三、建立预算管理和成本管理制度。首先从项目生产的大宗材料为切入点，根据以往出现的问题，列出管理清单，集团给出预算、财务跟进进行成本管控，管控的切入点是大宗材料的进出要手续齐备，大宗材料实行

称重（项目部安装地泵，列入清单的材料每车必过），班组领取材料必须手续齐备，进行阶段性的考核，在控制范围之内的，给予适当的奖励。奖励按照集团、项目部和班组进行比例分配。目的就是激励项目部和班组加强成本管控。材料使用超支部分，给予处罚。同时，质量和安全也可参照执行。

第四、各部门要清楚自己的职能和使命，建立部门管理制度

目前，一些部门和岗位甚至不清楚自己的岗位职责，或者遇到界面不清晰的工作，缺乏大局意识和主动意识，相互指责或推诿。所以，要根据发生的问题，各部组织研究，进一步明确部门职能和岗位职责，进一步明确需要支持和协助的具体事项。

另外，相关重点工作要建立专项工作小组，全面推进。主要思路是，列出集团年度重要工作，明确小组的职能和人员分工，列出年度目标计划，给出考核节点和激励机制。

（2024年2月19日）

## 有高度 有深度 有温度

### ——集团行政系统组织召开新年第一次工作会议

为积极贯彻集团公司新年工作部署，突出行政系统的使命和价值，圆满完成行政的参谋职能、管理职责、品牌宣传和服务上台阶四大工作任务，2月27日下午，在集团本部15楼会议中心，集团公司副总经理杨青组织召开行政系统新年第一次工作会议，集团公司、建筑公司和置业公司行政人事部全体人员参加会议，会议部署了各部门各岗位2024年度主要工作以及完成的时间节点和责任人。会议要求全体员工紧跟集团发展战略，解放思想，转

变观念，深入思考，理清思路，革故鼎新，创造性的开展岗位工作，进一步建立健全规章制度，加大相关考核，加强人文关怀，创造一个激情澎湃、和谐团结的工作氛围，力争行政管理工作在2024年度有高度、有深度、有温度，为全面完成集团的经营目标保驾护航。

根据行政工作的职能职责，会议现场列出了近50条主要工作内容，明确了时间节点和责任人。会议重点对资质管理、会务管理、档案管理、固定资产管

理、员工培训、文化宣传、评奖评优、消防安全、关爱员工等工作提出了明确目标。同时，对小车班、食堂、保安和保洁工作提出了新要求。与会人员一一发言，阐述了对各自岗位工作的认识，明确了各自的工作内容和新的一年工作思路。

弘扬华夏精神，展示华夏风采。会议提出要进一步解放思想，深入做好员工的服务工作，提高员工的生活质量，积极开展丰富多彩的员工活动，激发全体员工的斗志，充分体现华夏的关

爱文化，把文化转化成为强大的生产力。

（张宇）



（一）什么是制度  
制度也称规章制度，是国家机关、社会团体、企事业单位，为了维护正常的工作、劳动、学习、生活的秩序，保证国家各项政策的顺利执行和各项工作的正常开展，依照法律、法令、政策而制订的具有法规性或指导性与约束力的应用文，是各种行政法规、章程、制度、公约的总称。

（二）制度的使用范围

规章制度的使用范围极其广泛，大至国家机关、社会团体、各行各业、各系统，小至单位、部门、班组。它是国家法律、法令、政策的具体化，是人们行动的准则和依据。

（三）制度的基本要求

制定规章制度应当体现权利与义务一致、奖励与惩罚结合，不得违反法律、法规的规定。

（四）制度的分类  
制度可分为岗位性制度和法规性制度两种类型。

岗位性制度适用于某一岗位上的长期性工作，所以有时制度也叫“岗位责任制”。如《办公室人员考勤制度》、《机关值班制度》。法规性制度是对某方面工作制定的带有法令性质的规定，如《职工休假制度》、《差旅报销制度》。

（五）制度的发布  
制度的发布方式比较多，除作为文件存在之外，还可以张贴和悬挂在某一岗位和某项工作的现场，以便随时提醒人们遵守，同时便于大家互相监督。

制度一经制定颁布，就对某一岗位上的或从事某一项工作的人员有约束作用，是他们行动的准则和依据。

（六）制度的特点

1. 指导性和约束性。制度对相关人员做什么工作、如何开展工作都有一定的提示和指导，同时也明确相关人员不得做些什么，以及违背了会受到什么样的惩罚。

2. 鞭策性和激励性。制度有时就张贴或悬挂在工作现场，随时鞭策和激励着人员遵守纪律、努力学习、勤奋工作。

3. 规范性和程序性。制度对实现工作程序的规范化，岗位责任的规范化，管理方法的科学化，起着重大作用。

制度的制定必须以有关政策、法律、法令为依据。制度本身要有程序性，为人们的工作和活动提供可供遵循的依据。

（秦威）